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P A R T U N K  K O N G R E S S Z U S A I
A forradalmi, munkáspártok 

életében igen fontos helyet fog
lalnak el a pártkongresszusok. 
A párt legmagasabb fóruma, 
legfőbb vezető testületé hivatott 
arra, hogy megszabja a pálrt 
programmját, szervezeti szabály
zatát, tevékenységének fő irány
elveit és a legközelebbi feladato
kat, amelyek megoldására moz
gósítja szervezeteit, a munkás- 
osztály és szövetségeseinek erőit. 
A pártkongresszus összegezi az 
eddigi harcok eredményeit, le
vonja .azok tanulságait és útmu
tatást nyújt a harci tapasztala
tok értékesítésére.

A Kommunisták Magyarorszá
gi Pártja három héttel az 1918-as 
polgári demokratikus, forradalom 
utáln, a szocialista forradalo
mért vívott harcban alakult meg. 
Rövid négy és félhónapos küz
delem eredményeképpen hata
lomra vezette a  magyar prole
tariátust.

E rendkívül gyors forradalmi 
fejlődés hónapjaiban a KMP 
nem tartott kongresszust. Hata
lomra került, mielőtt első kon
gresszusát megtarthatta volna, 
így tehát nem lehetett elfogadott 
Szervezeti Szabályzata, pro
gramúba, s a legfontosabb elvi 
kérdéseket sem tudta tisztázni. 
Hogy méuis a munkásosztály 
vezető pártjává vált. csak azért 
lehetett, mert útmutatást és p.ro- 
grammot adott a Nagy Októberi 
Szocialista Forradalom. Később, 
amikor a KMP, a proletárdikta
túrát szinleg elfogadó egész 
szociáldemokrata párttal egye
sült, tartottak ugyan kongresz- 
szust, de az egyesült pálrt kon
gresszusa nem kommunista 
pártkongresszus volt, hanem a 
reformista árulók és a Tanács- 
köztársaság védelmére mozgó
sító kommunisták közötti harc 
színtere. A rendkívül súlyos ba- 
iok orvoslására, a párt új iáte
remtésére és a szociáldemokrata 
összeesküvők felszámolására nem 
volt idő, mert a Tanácsközíár- 
sasálgra tört imperialista túlerő 
a belső árulók segítségével le
verte az első Tanácsköztársasá
got.

A Kommunisták Magyarorszá
gi Pártja az ellenforradalom, a 
fasiszta diktatúra idején szerve
ződött újjá. Kongresszusát 1925 
augusztusában Becsben tartotta 
meg. Az I. kongresszus befejez
te az illegális kommunista párt 
újjászervezését.

Fő feladata volt meghatározni 
a Kommunista Internacionálé 
irányelvei alapjain a párt tevé
kenységét, akkor, amikor a ha
talomért folytatott közvetlen harc 
lekerült a napirendről és az új 
forradalmi harcokra való felké
szülés feladatai kerültek előtér
be, Huszonkét küldött vett részt 
a kongresszuson — többek kö
zött Rákosi, Landler, Révai. Al
pári, Gőgös Ignác, Hámán Kató 
és Vas Zoltán elvtársak. Jóvá
hagyták a viszonylagos stabilizá
ciónak megfelelő átmeneti pro- 
gnammot. Megszabták a refor
mista munkásszervezetekben vég
zendő munka irányelveit, jóvá
hagyták a legális Szocialista 
Egységpárt megszervezése te
rén végzett munkát. A kongresz- 
szus feladatul tűzte ki, hogy az 
MSZMP-ben dolgozó kommunis
ták vezessék a magyar munkás
ságnak ezt a pártját, amely bi
zonyos — bár igen korlátolt — 
lehetőségekkel rendelkezett. Ez
zel lehetővé vált, hogy a KMP 
az MSZMP útján népszerűsítse 
a kommunista párt átmeneti Pro
gramm ját, növelje befolyását a 
falun, elsősorban a nincstelen 
földmunkások és szegényparaszt
ság körében. Harcot hirdettek az 
imperialisták háborús mesterke
dései ellen, a Szovjetunió el
ismeréséért és :a népek testvé
riségéért.

A II. ikongressizust 1930 feb
ruárjában a Szovjetunióban tar
totta meg a. KMP. Ekkor volt a 
világgazdasági válság korszaka, 
amikor új forradalmi események 
őrlődtek, a szörnyű nyomorba 
taszított milliók keresték ia ki
vezető utat. A kommunista párt 
volt az egyetlen pálrt. amelyik a 
kapitalizmus megdöntésének for
radalmi útját világította meg.

Ez a kongresszusi azonban 
nem tudta a Kommunista Inter- 
nacionálé és Sztálin elvtárs út

mutatását kellően értékesíteni. 
Inkább megerősítette a közvet
len proletárforradalom straté
giáját, s egyben elvetette a de
mokratikus forradalom átmeneti 
szakaszát. Ennek következmé
nyeként a lehetséges szövetsége
sek körét leszűkítette, megnehe
zítette a középparasztság — és 
a városi kispolgársággal való 
összefogást.

Mindemellett a KMP a mun
kásosztály gazdasági és politi
kai harcának egyetlen szervező
je és ösztönzője volt, s a II. kon
gresszus is fontos irányelveket 
és útmutatást nyújtott a tőkések 
elleni küzdelemben. Küzdött a 
válság terheinek dolgozókra há
rítása ellen, a szociáldemokrata 
párt által szervezett, 1930 szep
tember elsejei „néma tüntetést” 
barrikáldok építéséig menő forra
dalmi megmozdulássá változ
tatta. Hangsúlyozta a szervező 
és felvilágosító munka fontossá
gát az üzemekben, a munkanél
küli tömegek körében. Leszögez
te a megváltás nélküli földosz
tást, a parasztság körében vég
zendő felvilágosító munka fon
tosságát, a szegénypanasztság 
támogatását, a munkás-paraszt 
szövetség fejlesztéséért folyta,- 
tott harc szükségességét. To
vább folytatta küzdelmét az im 
perialisták háborús mesterkedé
sei, a soviniszta ideológia ellen. 
Népszerűsítette a Szovjetunió 
ötéves tervének eredményeit és 
a Szovjetunió elismerésének gon
dolatát.

Rendkívül fontos munkát vég
zett a szervezeti szabályzat 
megalkotásával, amelyben a de
mokratikus centralizmus elvét 
érvényesítette, s az illegalitás 
ideje alatt is a vezetőszervek 
választását írta elő. E szerve
zeti szabályzat fontos szerepet 
játszott a párt szervezeti meg
erősítésében, s a tapasztalatok, 
amelyeket a párt a szabályzat 
megalkotásával szerzett, alap
vető fontosságú tanulságokkal 
szolgáltak a KMP egész további 
munkájában.

A III. kongresszusig hosszú, 
küzdelmes idő telt el. Uralomra 
jutott a fasizmus és kirobban
totta a II. világháborút. Ezzel 
egyidőben fejlődött az antifa
siszta népfront is és változott a 
párt közvetlen stratégiai célki
tűzése. Azonban ezt a változást 
nem a párt kongresszusa szabta 
meg — erre nem volt ismét idő 
— hanem a Kommunista Inter- 
nacionálé és Sztálin útmutatása. 
Célul tűzték ki Magyarország 
elszakadását a német fasizmus
tól, kivezetését a szovjetellenes 
háborúból és megteremtését a 
szabad, független, demokratikus 
Magyarországnak. Ezt a politi
kai irányvonalat részletesen 
Rákosi elvtárs dolgozta ki kisza
badulása után és az ő vezetésé
vel a párt illegális szervei és a 
Szovjetunióban létesített Kos- 
suth-rádió tudatosította az or
szág lakosságában.

Ebben az időben is a párt 
mutatta az egyedüli kivezető 
utat, bár a párt harcát rendkí
vüli módon megnehezítette a 
szörnyű fasiszta terror, a szo
ciáldemokrata árulás, s úgyszin
tén az „angolváró” álellenzéki 
és jobboldali körök tevékenysé
ge, akik hátbatámadták, szabo
tálták az ellenállás kifejlődését. 
1943 nyarán ellenséges kezde
ményezésre a KMP feloszlott, 
bár ezt a likvidátori határozatot 
sem arra illetékes fórum, sem 
kongresszus, de még széleskörű 
konferencia, vagy a Központi 
Bizottság plénuma sem hagyta 
jóvá. S a párt szervezetei irá
nyítás hiányában nem tudták 
kifejleszteni a fegyveres nem
zeti ellenállást, amit az akkori 
helyzet megkövetelt. Csak 1944 
szeptemberében, a kommunista 
párt újjászervezése után indult 
meg a fegyveres partizáncsopor
tok alakítása és bizonyos mér
tékben a fegyveres ellenállás is. 
Ezek a csoportok nyújtottak 
némi segítséget a hazánkat fel
szabadító szovjet hadseregnek. 
Véget ért a 25 éves illegalitás, 
s hazánk történelmének forduló
pontjához érkeztünk.

A magyar munkásosztály fel
adata volt az országot újjáépí
teni, politikai hatalmát megerő

síteni, amihez szintén a pártnak 
kellett utat mutatnia. Ilyen hely
zetben ‘ült össze az MKP III. 
kongresszusa.

A párt a reakciós törekvések 
meghiúsítása ellen, a munka
hősiesség továbbfejlesztésére 
hívta fel a munkásosztályt és a 
dolgozó parasztságot. Követelte 
a nemzetgazdaság demokratikus 
reformját, s tennivalónak a 3 
éves terv kidolgozását jelölte 
meg. Jelszava széles vissz
hangra talált a lakosság köré
ben: „Nem a tőkéseknek, hanem 
a népnek építjük az országot!”

A kongresszus külön pro- 
grammtervezetet fogadott el a 
nezőgazdaság gyors fejleszté
sére, követelte a mezőgazdaság 
kizsákmányolt dolgozói munka- 
viszonyának mielőbbi demokra
tikus szellemben történő rende
zését. Foglalkozott a mező- 
gazdaság gépesítésével és a 
nagyüzemi termelés, a szövet
kezeti mozgalom általános fej
lesztésére mutatott.

Követelte a koalíció megtisz
títását, a nyugati imperialisták 
ügynökeinek eltávolítását, s a 
Duna völgye országaival, és 
a Szovjetunióval való gaz
dasági és politikai együttmű
ködést. Az MKP vezetésével bal
oldali blokkot hozott létre a tő- 
kés-földbirtakos-kulák reakciós 
tömb ellen. Ugyanakkor hir
dette, hogy mindég kész a nyu
gati tőkés országokkal való ba
ráti és gazdasági kapcsolatok 
fejlesztésére, de csak egyenrangú 
félként! Nem engedjük csorbítani 
függetlenségünket és megsérteni 
nemzeti méltóságunkat!

A kongresszus megszabta a 
párt erősítésének feltételeit, a 
dolgozó parasztság legjobb ele
meinek és az értelmiségi dolgo
zók legjobbjainak megnyerését. 
A párt taglétszáma rohamosan 
nőtt, kifejlődött az országos fa le
járó mozgalom, mely nagymér
tékben segítette, a tömegeket an
nak a megítélésében, hogy pár
tunk valóban a nép pártja. Uj 
szervezeti szabályzatot is alko
tott, hogy mindennapi .fegyvert 
adjon a szervezetek kezébe, hogy 
az egész nép pártjává vált, ha
talomra került, az állam kor
mányzásában nagy szerepet ját
szó, hősies múltú Magyar Kom
munista Párt jól állja meg a he
lyét.

A IV. kongresszus 1948 jú
nius 12-én ült össize.

Ez a kongresszus értékelte a 
jobboldali szociáldemokraták le
leplezéséért, a baloldallal való 
forradalmi egységért és a mun
kásosztály egységes forradalmi 
pártjáért folytatott harc eredmé
nyeit. Kimondta a szociálde
mokrata párt baloldalával való 
egyesülést, a marxizmus—lenin- 
izmus eszméi alapján.

A szociáldemokraták e kon
gresszussal egyidőben tartot
ták XXXVII. kongresszusukat, s 
azok a baloldali párttagok, akik 
a Magyar Kommunista Párt po
litikája alapján a munkásosz
tály egységes pártjának megte
remtéséért szálltak síkra, a 
szociáldemokrata kongresszus
ról a parlamentbe vonultak át, 
az MKP IV. kongresszusának 
színterére, hogy együttesen tart
sák meg a Magyar Dolgozók 
Pártjának I., alakuló kongresz- 
szusát. Az alapszervezetek, a 
megyei, járási és budapesti 
pártbizottságok,még a kongresz- 
szus előtt egyesültek, ez a kon
gresszus befejezte a két párt 
marxizmus—leninizmus elvei 
alapján történt egyesülését.

Az MDP I. kongresszusa el

fogadta a párt programm- 
nyilatkozatát és az új Szervezeti 
szabályzatot is, amelyben a 
kommunista pártok felépítésé
nek alapelvét, a demokratikus 
centralizmust érvényesítik. Az 
új tagok felvételében a kon
gresszus növelte az alapszerve
zetek taggyűléseinek szerepét, 
bevezette a tagjelöltséget, s a 
felvételre két párttag ajánlását 
irta elő. Az I. kongresszust va
lóban a párt jelentős politikai 
és szervezeii megszilárdulása 
követte.

Az MDP II. kongresszusa 
1951 februárjában ült össze, 
hogy összegezze a szocialista 
építésben elért sikereket és 
megszabja a további feladato

kat. Az azóta eltelt időben telje
sítettük, illetve túlteljesítettük 
a hároméves tervet és hozzá
kezdünk az ötéves terv végre
hajtásához. A kongresszus hatá
rozatot fogadott el a terv módo
sítására vonatkozóan, hogy 
gyáripari termelésünk az elő
irányzott 86.4 százalék helyett 
legalább 200 százalékkal, nehéz
iparunk 104.3 százalék helyett 
280 százalékkal emelkedjen.

E felemelt terv túlzott volt. A 
sikerek után emelhettük a tervet, 
de nem ilyen mértékben. A túl
zott ütemű iparosítás arányta
lanságot idézett elő a mező- 
gazdaságban. Elmaradt a köny- 
nyűipar fejlődése is és az arány
talanságok kétségessé tették a 
nehézipar tervének végrehajtá
sát is.

A II. kongreszus határozatait 
tehát nem tudtuk teljes mérték
ben végrehajtani, mert a terv- 
előirányzatot túlzottan megemel
tük. A termelőszövetkezeteknél 
is a túlzott létszámemelésre tö
rekedtünk és elhanyagoltuk az 
egyéni parasztgazdaságok fej
lesztését. A dolgozó nép életszín
vonalának emelkedése megakadt 
— sőt, egy időre vissza is esett.

Ezeknek' a hibáknak azonban 
nem szabad elhomályosítani szo
cialista építőmunkánk sikereit, 
hatalmas eredményeit. Pártunk 
az elkövetett hibákból levonta a 
tanulságokat, s a hibákat már 
jórészt ki is javította. A II. 
kongresszus tehát sok tekintet
ben maradandó útmutatást 
nyújt a szocialista építőmunká
hoz. Megállapítja az építőmunka 
és a kultúrforradalom szoros 
összefüggését, a békemozgalom 
fokozásának szükségésségét, a 
politikai éberség fejlesztését és 
a pártszervezetek további erősí
tését — különösen a falun.

A II. kongresszus határoza
tot hozott a szervezeti szabály
zat egyes pontjainak módosítá
sáról, melyet a DISZ fejlődése, 
a termelőszövetkezeti mozgalom 
erősödése tett szükségessé. A 
felvétel korhatárát 16. évről 18. 
évre emelte és biztosította a 
pártszervezetek létesítését a ter
melőszövetkezetekben.

Azóta pártunk ereje nagymér
tékben növekedett és ma már 
az egész párttagság vitatja az 
új szervezeti szabályzatot, 
amelyet a mostani kongresszus 
tárgyal meg és fogad el.

Nem kétséges, hogy a III. kon
gresszus is nagy munkát vé
gez majd — és előreviszi egész 
szocialista építőmunkánkat. Ki
emelkedő szerepet tölt be pár
tunk fejlődésében, a bőség, a 
boldogság, a szocialista Ma
gyarország megteremtésében.

(Nemes Dezső Propagan
distában megjelent cikke 
nyomán.)

Á Magyar Dolgozók Pártja 
Központi V ezetőségén ek  ülése

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége ülést tartott 
a következő napirenddel:

1. Az MDP Központi Vezetősége kongresszusi beszámolójá- 
jának irányelvei. Előadó: Rákosi Mátyás elvtárs.

2. Az államigazgatás és tanácsok feladatairól szóló beszá
moló irányelvei. Előadó: Nagy Imre elvtárs.

3. A szervezeti szabályzat tervezetéhez érkezett módosítások. 
Előadó: Acs Lajos elvtárs.

A Központi Vezetőség egyhangúan jóváhagyta Rákosi Mátyás 
és Nagy Imre elvtársak által előterjesztett irányelveket, s tudomá
sulvette Ács Lajos elvtárs beszámolóját, az MDP szervezeti 
szabályzata tervezetéhez érkezett módosításokról.

Kongresszusi küldötteink
Egyetemünket két elvtárs képviseli a Magyar Dolgozók 

Pártja III. kongresszusán: Fogarasi Béla, egyetemünk rektora 
és Illés János a pártbizottság titkára. Mindkét elvtárs a IX. kerü
let küldötte.

Pályamunkákról
A tanszékek részéről meghirdetett pályázatoknak az a 

célja, hogy elősegítse hallgatóink továbbfejlődését, előrehala
dását. Az elmúlt évben azonban a jelentkezők közül sokan 
nem írták meg pályázatukat. A tanszékek elhanyagolták az 
ellenőrzést, hosszú hónapok múltak el és ezalatt egyszer sem 
kérték számon a jelentkezőktől, hogy milyen munkát végez
nek. A jelentkezők nagyrésze pedig nem tartotta kötelességé
nek a pályamunka megírását. A múlt év tapasztalataiból 
okulva a tanszékek az idén fokozott figyelemmel fogják kí
sérni a részvevők munkáját.

A Gazdaságtörténet tanszék megbeszélésre hívja össze a 
pályázókat, hogy az anyaggyűjtéssel, a jegyzeteléssel kap
csolatban útmutatásokat adjon. Rendszeresen kíván foglal
kozni a pályázókkal a továbbiak során is.

Az Ipargazdaságtan tanszék a pályázókat egy-egy tanár
segédhez osztja be. A pályázók nagyrésze már megkapta az 
irodalmat, sőt néhányan már hozzáfogtak a tanulmányo
zásához (pl. Grózli elvtárs). Sokan azonban még fel sem vet-1 
ték a kapcsolatot a tanszékkel.

Ebben az évben a pályázatra jelentkezők száma a múlt 
évéhez képest jelentősen megnőtt. (Az Ipargazdaságtan tan
széken kétszeresre, a Gazdaságtört. tanszéken 23-ról 33-ra 
nőtt a tavalyihoz képest a jelentkezők száma.

A tanszékek feladata, hogy nyújtsanak komoly segítséget 
a pályázóknak. A jelentkezők feladata pedig, hogy ne hátrál
janak meg a nehézségek előtt és írják meg pályamunkájukat!

A z  ő s z t ö n d í j a k r ó l
Az ösztöndíjak júniusi összegével kapcsolatban a legkülön

bözőbb híresztelések terjedtek el. Ezekkel szemben közöljük a 
tényleges helyzetet.

1. Az I—11. évf. júniusban teljes havi ösztöndíjat kap.
2. A 111. évf. június első felére rendes ösztöndíjat (félhavit),

június második felére és júliusra termelési gyakorlati ösztöndí
jat kap. Ennek összege a hat hétre:

I. kategória: 1029 Ft
II kategória: 362 Ft

111 kategória: 687 Ft
A hallgatóknak a besorolása az egyes kategóriákba ugyan

azoknak a szempontoknak az alapján történik, mint az ösztöndíj 
megállapításnál.

3. Azok a gazdaságföldrajz-szakos hallgatók, akik terepgya
korlatra mennek, a termelési gyakorlati ösztöndíj helyett, terep- 
gyakorlati ösztöndíjat kapnak. Ennek összege a hat hétre:

I. kategória: 1122 Ft,
II. kategória: 876 Ft.

Emellett azokon a napokon, amikor kiszálláson vannak, 16 forint 
élelmezési térítést kapnak.

4. A júniusi tanulmányi prémiumokat teljeshavi összegben 
fizetik ki, minden jeles és kitűnő hallgatónak.

5. Családi pótlékot minden arra jogosult, júniusban teljes 
összegben kap. A termelési gyakorlaton résztvevők júliusra is 
kapják.

6. Minden olyan hallgatónak, aki nem Budapesten lesz ter
melési gyakorlaton, az oda- és visszautazási költségek 50 száza
lékát megtérítik.
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Könyvalakban jelent meg egyetemünk tudományos üléssza
kának anyaga. Vedd meg, tanulmányozd!
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Kedves Közgazdász
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Sokkal fontosabb az egyetem, vagy főiskola megválasztása 
mint annak eldöntése, hogy egy fiatal az általánosiskola elvég
zése után, melyik középiskolában kíván továbbtanulni.

Mi, a Zalaegerszegi Közgazdasági Technikum tanulói voltunk 
négy éven keresztül. Ezalatt a négy év alatt sokat foglalkoztunk 
a politikai gazdaságtannal és nagyon megkedveltük a közgazda- 
sági tantárgyakat. Természetesen az, amit mi a középiskolában 
tanultunk, kicsi része annak a tudománynak, amellyel az egyete 
men meg akarunk ismerkedni.

Iskolánk tanulói közül ketten nagyon szeretnénk tanulmá
nyainkat a Közgazdaságtudományi Egyetemen folytatni. Életpá
lyánkul a. tanári pályát választottuk.

Tanulmányi eredményünk négy éven keresztül jó, illetve
kitűnő volt. Mindeddig azonban nagyon kevés felvilágosí

tást kaptunk az egyetem életéről.
Szeretnénk bővebben megismerkedni az egyetem belső felépítésé
vel és az egyes szakokon folyó munkával.

Bővebb felvilágosítást kérünk a felvételi vizsgák anyagá
ról, hogy komolyan felkészülhessünk.

Éppen ezért megkérjük a Közgazdászt, segítsen minket. Na
gyon szeretnénk, ha a fevételi vizsgán megfelelnénk, s minket 
felvennének az egyetemre. Úgy gondoljuk, hogy csak ezen az 
egyetemen és tanulmányaink elvégzése után a gyakorlatban tud
juk legjobban szolgálni szocializmust építő, hazánkat.
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Veres Pálné-utcai mosoda dolgozóinak
Több figyelm et, gondosabb munkát!

Egyetemünk hallgatói meg
becsüléssel tekintenek azokra 
az elvtársakra, akik az egye
temen vagy a diákotthonban 
munkájukkal biztosítják szá
munkra a zavartalan tanulás 
feltételeit. Tudom nehéz, fá
radságos munkát végeznek 
azok az elvtársnők is, akik 
a Veres Pálné-utcai mosodá
ban dolgoznak. Biztosítják, 
hogy hallgatóink jelentős ré
szének tiszta legyen a fehér
neműje. Mégis szeretnék az 
elvtársnőktől valamit kérni: 

Négy éve járok az egye
temre, de a mosoda részéről 
ezt a gondos munkát még 
nem tapasztaltam. Nem hi
szem, hogy annak az elvtárs
nőnek a férje, aki az én pi
zsamakabátomat vasalta, meg
köszönte volna az ugyanilyen 
munkát. Ugyanis az első mo
sásnál az erősen felyarrt 5 
gombból négy és felet leva
saltak, négy ing 16 gombjából 
pedig 3 mosás után csak 9 
maradt. Persze, ezeket a

gombokat fel lehet varrni, de 
az ilyen munka gondatlan
ságra vall. Nem lehet kijaví
tani azt a 6 inget, amelyből 
négynek a hátán rozsdás folt 
éktelenkedik, nyilván a szá
rítókötél ott maradt nyoma.

Gondos munkát a ..mosás 
minőségében sem tapaszta
lunk. Sok fehérnemű csíkos, 
foltos marad.

A hibák nemcsak a mosást 
végző elvtársnők, hanem az 
egyetem igazgatóságának, 
elsősorban Ladányi elvtárs
nak munkáját, „dicsérik“. Én 
már nem sokáig, csupán pár 
hétig maradok, de az utánunk 
következők nevében is ké
rem a gondos munkát és ak
kor biztos, hogy hallgató tár
saim a mosoda dolgozóit is 
jobban fogják munkájuk után 
megbecsülni.

Elvtársi üdvözlettel: 
Ónodi János 

IV. éves hallgató

Üdvözöljük új előfizetőinket. 
Kőműves Miklóst és Kovács 
Andort, a zalaegerszegi Köz- 
gazdasági Technikum képesí
tőző tanulóit. Kéréseteket tel
jesítjük.

★
Lapunk előző számában már 

közöltük, hogy a Közgazdász 
a nyár folyamán is megjele
nik. Kérjük a sajtófelelős elv
társakat, hogy a hallgatók 
nyári címeit gyűjtsék össze 
(egy embernek több címe is

lehet, de mindenképpen tün
tessék fel az íven, hogy a kü
lönböző helyeken mikortól 
meddig tartózkodnak. A lapot 
minden előfizetőnknek tartóz
kodási helyére küldjük) és jut
tassák el a Közgazdászhoz,

★
Kérjük olvasóinkat, hogy a 

nyári munkájukról, szórakozá
sukról, a hibákról és eredmé
nyekről minket tudósítsanak. 
Szívesen foglalkozunk pana
szaikkal is és ahol lehet se
gítünk.

K Ö Z G A Z D Á S Z

A Pravda május 19-i száma 
,,Vizsgák a főiskolákon" címmel 
vezércikket közöl. Az alábbiak
ban ismertetjük a cikk teljes 
szövegét:

A mi országunk nagy figyel
met szentel a szocialista kultúra 
kivirágzásának, a nép szellemi 
kincsei megsokszorozásának. Er
ről tanúskodik többek között a 
felsőoktatás szakadatlan fejlő
dése is. Országunk főiskoláin 
jelenleg több mint félmillió 
hallgató tanul. Ebben az évben 
a főiskoták több mint 230.000 
szakembert bocsátanak ki és az 
első évfolyamokra 440.000 hall
gatót vesznek fel

A szovjet főiskolák életében 
felelősségteljes időszak, a tava
szi vizsgaidőszak kezdődött. A 
vizsgák megmutatják az ered
ményeket és világosan feltárják 
a tanulmányi munka szervezé
sében ez évben mutatkozó hibá
kat.

A vizsgaidőszakot megelőzik 
a beszámolók egy egész sor tan
tárgyban. A tapasztalat azt bi
zonyítja, hogy azokon a főisko
lákon, amelyeknek vezetői gon
doskodnak arról, hogy a hallga
tók idejében tegyék le a beszá
molókat, a vizsgák nyugodtabb 
légkörben és szervezettebben 
folynak le. Sajnos egy sor fő
iskolán nem fordítanak kellő fi
gyelmet a beszámolókra, sok 
hallgató azokat a vizsgákat 
megelőző napokban teszi le, sőt 
néha magában a vizsgaidőszak
ban. Ez volt a helyzet például 
a téli vizsgaidőszak folyamán_ a 
molotovi bányászati főiskolán, 
az I. sz. moszkvai Állami Peda
gógiai Intézet idegennyelvű fő
iskoláján és néhány más főisko
lán.

Igen fontos, hogy megteremt-

Vizsgák a
sük a szükséges előfeltételeket a 
hallgatók vizsgákra való felké
szítésére. A főiskolák vezetőinek 
feladata arról gondoskodni, hogy 
a hallgatók számára megfelelő 
helyiségeket bocsássanak ren
delkezésre az önátló tanulás
hoz, növeljék az olvasótermek 
helyeinek számát és megfelelően 
szabályozzák a könyvtárak mun
kájának időpontját. A vizsgák 
összeállítását feltétlenül úgy 
kell eszközölni, hogy figyelem
mel legyenek az egyes tantár
gyak nehézségeire és munkaigé
nyességére annak érdekében, 
hogy a hallgatóknak ne erőltetett 
gyorsasággal kelljen felkészül- 
niök a soronkövetkező vizsgára.

Egy sor főiskolán az egyes 
tanfolyamokon összefoglaló elő
adásokat tartanak, ami feltétle
nül hozzájárul ahhoz, hogy a 
hallgatók a vizsgákra való fel
készülés előtt rendszerezni tud
ják az anyagot. Néhány előadó 
azonban ahelyett, hogy az ösz- 
szefoglaló előadások segítségé
vel felhívná a hallgatók figyel
mét a tanult tantárgy központi 
kérdéseire, ezeket az előadásokat 
arra használja fel, hogy „be
tanítsa". a hallgatókat a vizsga
lapokon szereplő kérdésekre 
adandó válaszra. Ez nerg abban 
az irányban befolyásolja a hall
gatókat, hogy az adott tantár
gyat alaposan, mélyen elsajátít
sák.

A vizsgákon magas, de igaz
ságos követelményeket kell tá
masztani. Vannak nálunk még 
„jó” tanárok, akik könnyű szív
vel írnak be az indexbe írneg 
nem érdemelt, túlságosan jó je
gyeket. A legutóbbi vizsgaidő- 
szakban a karagandai bányá
szati főiskolán az általános 
vegytan vizsgáztatói minden-

főiskolákon
áron igyekeztek „kihúzni" a 
hallgatókat, akik teljesen elégte
len tudásról adtak tanúságot, az
által, hogy a legkülönbözőbb ki
egészítő kérdéseket tették fel. 
Hasonló liberalizmusnak a mi 
főiskoláinkon nincsen helye.

Másrészt találkozunk olyan 
vizsgáztatókkal is, akik túlságos 
szigorúsággal a vizsgaidő alatt 
ideges légkört teremtenek és ez
által megnehezítik, hogy a hall
gatók valóságos tudása meg
nyilvánuljon. Nyugodt, tárgyila
gos légkör, a jegyek objektivi
tása, amely a hallgatók valódi 
tudásán alapszik, egyike a leg
fontosabb előfeltételeknek, hogy 
a vizsgák eredményesen foly
janak.
' Helytelenül jár el az a ta
nát, aki megelégszik a vizsgá
kon a hallgatók formális kikér
dezésével, anélkül, hogy meg
győződne arról, hogy az illető 
hallgató milyen mélyen, mennyi
re önállóan és alkotóan érti a 
feladott kérdést. Az ilyen-hoz
záállás a vizsgához a dogma- 
tizmus irányába befolyásolja a 
hallgatókat. A vizsgáknak nem
csak a hallgatók tudásának a 
színvonalát kell megmutatni, ha
nem azt is, hogy ezt a tudást ho
gyan tudja a gyakorlatban al
kalmazni, világosan tátja-e an
nak jelentőségét az életben. A 
vizsgáztatónak meg kell köve
telni a hallgatóktól a pro- 
grammban szereplő kötelező iro
dalom isimeretét is.

A főiskolák és tanszékek ve
zetőinek kötelessége naponta fi
gyelemmel kisérni a vizsgák 
menetét, személyesen részfvenni 
azokon, a hallgatók felkészülé
sében mutatkozó hiányosságok
ból a szükséges gyakorlati kö
vetkeztetéseket is levonni az

oktatási folyamat további 
megjavítása érdekében. A
gyakorlatban sajnos sok
esetben nem mindig ez a
helyzet. A gorkiji egyetemen a 
legutóbbi vizsgaidőszak eredmé
nyeit csak formálisan értékelték, 
de nem tanulmányozták. Nem 
véletlen, hogy a bukások szá
ma az utóbbi három évben itt 
megkétszereződött és a hallgatók 
összlétszámának 5—10 százalé
kát is elérte. Ez arról tanúsko
dik, hogy az egyetem oktató-ne
velő munkájának szervezésében 
komoly hiányosságok vannak.

A vizsgaidőszak alatt nagy fe
lelősség hárul a főiskolák párt- 
szervezeteire, szakszervezeti 
szerveire és Komszomol-szerve- 
zeteire. Az ö feladatuk, hogy 
mozgósítsák a hallgatókat a 
vizsgákra való jó felkészülésre, 
hogy biztosítsák a vizsgázók 
magasfokú öntudatát és fegyel
mezettségét. Néhány főiskolán a 
párt- és szakszervezetek, Kom- 
szomol-szervezetek nem foglal
koznak elég alaposan a vizsgák 
menetével, elnézik a tanulmányi 
fegyelem megsértését, valamint 
azt, hogy a hallgatók egy ré
sze nem helyesen viszonylik a 
vizsgákhoz. A novocserkaszi po
litechnikai intézet összes fő tan
tárgyainak vizsgáján a IV. év
folyam vegyipari karának né
hány hallgatója nem jelent meg. 
Ez a fegyelmezetlenség egyenes 
következménye annak, hogy az 
intézet hallgatói között végzett 
nevelő-felvilágosítómunka nem 
volt megfelelő.

A vizsgák — felelősségteljes 
időszak a hallgatók és a tanárok 
életében. Mindent cl kell követni 
annak érdekében, hogy a vizs
gák szervezetten és eredménye
sen folyjanak.

A ..Szocialista Vasútért” A negyed éveseinket
lap az egyetemi 
kultúregyüttes 

celldömölki szerepléséről

A „Szocialista Vasútért” má
jus 15-i számában cikket közöl 
egyetemünk kultúregyüttesének 
celldömölki szerepléséről. A cell
dömölki vasutasok eddigi kul- 
túrmunkáját is értékelve, többek 
között ezt írja: „A jó szakmai 
munka mellett azonban háttérbe 
szorult a kultúrmunka. Az állo
más dolgozói tudják, érzik ezt s 
ezért legutóbb is újabb kezde
ményezéssel próbálták előbbre
mozdítani a kultúra kátyúba ra
gadt szekerét: vendégszereplésre 
hívták a Marx Károly Köz
gazdaságtudományi Egyetem 
kultúrgárdáját.”

Majd így folytatja:
„Mindjárt le is kell szögezni, 

hogy a kezdeményezés sikerült. 
A 73 tagú kultúregyüttes 
gazdag, színpompás műsort mu
tatott be és személyesen is át
adták tapasztalataikat, mond
hatni „munkamódszerüket”.

Együttesünk szereplésének 
eredményességét igazolja^ a cikk 
írójának az a megjegyzése^ is, 
hogy: „A május 8-i kultúrest 
után valósággal felpezsdült a 
celldömölki vasutas kultúráiét”.

★
A Társadalmi Szemle ápri

lisi száma közölte Szabó Kál
mán elvtárs politikai gazda
ságtan aspiráns cikkét „A köz
gazdaságtudomány fellendíté
séért‘‘ címmel.

nagyon foglalkoztatja az a pro
bléma, hogy hol fognak dolgoz
ni, milyen munkakörülmények 
között, mennyi fizetést kapnak 
ott. 1 >

Most végző hallgatóink mun
kába július 1-én állhatnak. El
osztásuk tervszerűen történik. 
Munkahelyüket az elosztó , bi
zottságok javaslata alapján je 
lölik ki.

Az elosztó bizottságok, ame
lyekben helyet foglalnak az 
egyetem és a munkahelyek kép
viselői, javaslataikat a követ
kezők alapján készítik el:

Abból indulnak ki hogy a 
hallgatókat úgy osszák el a 
megadott munkahelyekre, hogy 
a lehetőséghez képest teljesítsék 
a hallgatók által kitöltött kérdő
ívben megjelölt kívánságokat; 
a hallgatóknak a rátermettségét 
és tanulmányi eredményét is 
figyelembe veszik emellett. A 
javaslatukat megbeszélik a hall
gatóval.

A hallgatókkal való megbe
szélést a május 17—22 tartó 
héten kezdték meg és körülbe
lül két hét alatt fejezik be.

Az elosztó bizottság csak ja
vaslatot tesz, amelyek zömük
ben már a végleges munkahe
lyet jelentik a hallgatók szá
mára.

Néhány esetben előfordulhat, 
hogy az elosztó bizottság ja
vaslatát nem fogadják el. Ezek
ben az esetekben a hallgató jú
nius hónap folyamán tudja 
meg pontosan, hogy hol fog dol
gozni az egyetem elvégzése 
után.

Többen felvetették, hogy a fi
zetés, beosztás alacsonyabb.

mint várták és középiskolai 
végzettséggel, vagy anélkül 
magasabb beosztást és fizetést 
élveznek igen sokan. Ez két
ségtelenül igaz, de az egyetemi 
végzettség nem azonnali osz
tályvezetői, vállalatvezetői be
osztást jelent, hanem:

1. magasabb kezdőbeosztást 
mint azok kezdőbeosztása, akik 
nem végeztek egyetemet.

2. Alapot a jobb munkavég
zésre és gyorsabb előrehala
dásra, mert könnyebben tudja 
jól ellátni feladatát mint az 
alacsonyabb végzettségű dolgo
zó és előrehaladása, munkája 
eredményessége, további tanú 
lása, képzése alapján lesz gyor
sabb általában.

Jellemző arra, hogy. két éve 
végzett közgazdászaink közül, 
csak elvétve van olyan, akit 
még nem léptettek elő.

A jelentkezéseknél a tervsze
rinti munkahelyekkel szemben 
aránytalanságok tapasztalhatók 
néhány helyen.

a) Kevesen akarnak vidékre 
menni, holott a kormánypro- 
gramm is aláhúzza a vidék 
fejlesztését. Ide irányítani kell 
több elvtársat. Az erre irányuló 
agitációban népnevelőink eddig 
egyoldalúan az áldozatvállalás 
szükségességét emelték csak ki.

Nem szabad elhanyagolni azt, 
hogy milyen előnyei vannak a 
vidéken végzett munkának:

1. Anyagilag átlagosan nem 
jelent alacsonyabb fizetést, sőt 
a vidékremenők gyakran maga
sabb beosztásokba kerülnek.

2. A vidéki munka sokkal több 
önálló gyakorlati munkát köve
tel az odamenőktől, és keve

sebb íróasztal mellettit. Negyed
éves hallgatóink pedig igen sok
szor adtak már kifejezést ilyen
irányú kívánságaiknak.

3. Vidéken kevesebb képzett 
szakember van, ez egyrészt nö
veli a szükségességét annak, 
hogy vidékre is menjenek végző 
hallgatóink közül.

4. A végző hallgatóink je
lentős része parasztszármazá
sú, ezek az elvtársak, de más 
elvtársak is többször mondták, 
hogy szeretnének az egyetem 
elvégzése után a mezőgazda
ságban segíteni a munkát. Erre 
elsősorban vidéken van lehető
ség.

b) Kevés azoknak a hallga
tóknak a száma akik a marxiz
mus, a polgazd. oktatását vá
lasztják életpályájuknak, a szük
ségletek ennek többszörösét te
szik ki. Itt elsősorban az el
méleti munka, az oktatás, ne
velés szép feladatát kell is
mertetni.

Oktatónak, pedagógusnak len
ni a legszebb feladatok egyike 
— egyetemi oktatónak lenni 
emellett, még azt is jelenti, 
hogy népgazdaságunk jövő ve
zetőit kell képezniük, nevelniük 
pedagógustársaikkal.

c) Kevesen akarnak a KSH- 
ba menni iparszakosaink közül. 
Pedig ennek a munkának is 
megvan a szépsége — a nép
gazdaság egészének a problé
mái feltárásában van az itt dol
gozóknak komoly feladata.

Meg kell mutatnunk tehát a 
szépségét ezeknek a munkahe
lyeknek is, hogy zökkenőmen
tesen biztosítsuk végző negyed
éveseink munkábalépését.

Amit az iparvállalati tervezésből tartott
Az iparvállalati tervezés oktatói 

már leszűrték a közel múltban meg
tartott beszámolók tapasztalatait. A 
beszámolók azonban alkalmat adtak 
arra is. hogy megvizsgáljuk a tárgy 
oktatásában tapasztalt nehézségek 
és hiányosatok okait és azok ismere
tében tisztázzuk jövőévi feladatain
kat.

A beszámolók azt célozták, hogy 
tájékozódást szerezzünk afelől, meny
nyire sajátította el hallgatóságunk a 
tárgv eddig megismert anyagának 
döntő kérdéseit, alapösszefüggéseit, 
egyszóval a velejét. Sem az írásbeli, 
sem a szóbeli beszámolóban nem 
részletkérdések felől tájékozódtunk, 
hanem a lényeg ismeretét kutattuk, 
amely nélkül nem lehet a következő 
év anyagát megemészteni. így tehát 
a beszámolók eredményének szám
szerű adatai nem jogosíthatják fel 
önmagukban sem a hallgatóságot, 
sem az oktatókat arra, hogy túlsá
gosan kedvezően ítéljék meg a tárgv 
tanulmányi vonatkozású kérdéseit.

A hallgatók csaknem 50 százalé
kát felmentettük a szóbeli beszámoló 
alól, mert zárthelyi dolgozatuk iga
zolta évközi szemináriumi szereplé
sük alapján alkotott feltevésünket, 
hogy az anyagot megértették és lé
nyeges tételeit megtanulták. A szó
beli beszámolók 00 százaléka s'keres

volt csak a szóbeli beszámolásra 
kötelezettek 10 százalékának kell a 
beszámolót megismételni.

Tekintve, hogy a beszámolókkal 
szemben támasztott követelmények 
Jóval kisebbek a vizsgakövetelmé
nyeknél, az említett eredmények nem 
adnak okot arra, hogy elbízzuk ma 
gunk at.

Kétségtelen, hogy a hallgatóság 
szereti e t̂ a tárgyat és érzi, hogy a 
tanultaknak hasznát veszi. Az 
oktatóknak pedig legfőbb törekvésük, 
hogy még jobban megszerettessék a 
tárgyat és még közelebb hozzák a 
hallgatósághoz.

Mit kell tennünk ahhoz, hogy ezt 
elérhessük?

1. Mindenekelőtt el kell oszlatnunk 
a hallgatóságnak azt az aggályát, 
hogy szakadék van az általunk ok
tatott tervezési módszerek és a gya- 
korlaJi módszerek között! A hal-iga- 
tóknak egyrésze azt hiszi, hogy az 
általunk ismertetett módszerek olva
dok, amilyeneknek „lenniük kellene' 
az üzemi módszereknek. Valójában 
az a helyzet, hogy aránylag csekély 
szakmai jellegzetességüktől eltekintve 
a tanult tervezési módszerek azono
sak a tényleges gyakorlattal. A nyá
ri termelési gyakorlat majd meggyő
zi az elvtársakat arról, hogy ugyan
azokkal ' a módszerekkel terveznek

beszámolók kapcsán érdemes elmondani
üzemeink, amely módszereket meg
tanultak (feltéve, hogy jól tanultak 
meg!) Az pedig csak nem bai, hogy 
a lehető legfejlettebb módszereket 
ismerték meg a tanulmányaik során?

2. A következő félévben már nem 
szabad a szemináriumi foglalkozá
sokon elkövetnünk azt a hibát, hogy 
egyedül a számszerű példára he
lyezzük a súlyt, s elhanyagoljuk az 
elvi összefüggések alapos tisztázását. 
Bár ez a hiba nem volt általános, 
mégis azokban a csoportokban, ahol 
előfordult, ott a hiba következménye 
a beszámolókon is megmutatkozott: 
a hallgatók a fáktól nem látták az 
erdőt. Ennek a hibának a felmerülé
sét a következő évben úgy gátoljuk 
meg, hogy egységes utasításban rög
zítjük le a szemináriumvezetés he
lyesnek megismert módszertani alap
jait. Amellett a kővetkező félévben 
több ide is áll rendelkezésre szeminá
riumi foglalkozások céliára. Heti 
near órai gyakorlati foglalkozás le
hetővé teszi, hogy mélyebben megis
mertessük a vállalatok élő tervezési 
problémáit és a tervező munkát biz
tosító. illetőleg fejlesztő szervező* 
alapelvelt, alapvető módszereit. Ezen 
a téren is hasznosnak bizonyul a 
termelési gyakorlaton szerzett ta
pasztalatok megvitatása. a külön
böző . iparágakba tartozó vállalatok

sajátos problémáinak kapcsán adódó 
elvi kérdések tisztázására.

3. Hozzá kell segíteni hallgatóinkat 
ahhoz, hogy teljes biztonságra tegye 
nek szert a vállalati tervek kidolgo
zásában, a különböző tervek közti 
összefüggések értékelésében, más szó
val a tervezés ,,technikájában”. Ép 
pen ezért a következő félév során 
kidolgoznak egy nagy összefüggő 
vállalati tervpéldát, amelynek alap ' 
adatait, a félév elején kiadjuk. A 
szemináriumi foglalkozások kereté
ben fokozatosan építiük fel a válla
lat tervét, a termelési tervtől égé 
szén az önköltségi tervig. Ez a mód 
szer arra is alkalmat ad, hogy a 
tervpélda kapcsán a vállalati érv 
olyan részeivel foglalkozzunk, ame
lyet már ebben a félévben megismer
tünk. Az ismétlés bizonyítja, hogy 
szilárd elvi és gyakorlati bázisra 
építsük a következő félév anyagát.

Az elmondottak alapján kívánjuk a 
megnövekedett követelményeket is f> 
gyelembevéve elérni, hogy komplex 
tervezési és szervezési áttekinést biz 
tosítsunk hangadóinknak, megadva 
számukra a vállalati munkában szük
séges áttekintés, sokoldalú probléma- 
látás és a távlati feladatokkal kap 
csolatos előrelátás elsajátításának 
lehetőségét.

Cotel Cornél

KÉRDEZZ -  FELELEK
Több dolgozó fordult kérdés

sel hozzánk: idén a szakszerve
zet milyen üdülési lehetőséget 
biztosít a dolgozóknak?

Közöljük, hogy a SZOT üdü
lés keretében 53 dolgozót küld
hetnek e! különböző üdülőhe
lyekre. Ezenkívül az egyetem 
Római-parti csónakházában (Bí
bic-ben), hat kabin ál! a dol
gozók rendelkezésére egész 
nyáron. Az egyetemi szakszer
vezeti bizottság Mátrafüreden 
két szobát bérelt, ahol körülbe
lül 28 dolgozó töltheti nyári 
szabadságát, 25 forintos napi 
térítéssel.

A dolgozókon kívül a szak- 
szervezet még 10 gyermeket is 
küldhet üdülésre.

Több elvtársnő kérdésére, akik 
jogosan panaszkodtak, hogy 
csak hosszas utánjárással tud
nának nyáron munkát kapni, kö
zöljük: a DISZ Központi Vezető
sége a lányoknak is szerez mun
kalehetőséget. A somoDvmegyei 
nagybereki állami gazdaságba 
mezőgazdasági munkára mehet
nek a lányok. A gazdaság az 
ott dolgozóknak kosztot üzemi 
áron, táborszerű elhelyezést biz
tosít. Természetesen fizetést is 
kapnak. Az állami gazdaságról, 
munkakörülményekről, kereseti 
lehetőségekről a következő szá
munkban bővebben írunk. Addig 
is jelentkezni lehet az alapszer
vezeteknél.

★
Örömmel közöljük, hogy az or

vosi rendelő mérlege már két és 
fél hete elkészült.
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VÁLASZ STUBER ELVTÁRSNAK
A „Közgazdász” május 12-i szá

mában, Stuber elvtárs tollából bírá
latot közöl a TDK-'konf er encián el
hangzott előadásomról. Ugyanebben 
a számban rövid beszámoló olvas
ható a konferencia lefolyásáról es a 
kialakult vitáról. Minthogy a beszá
moló még vázlatosan sem ismerteti 
az előadás tartalmát, s már terje
delménél fogva sem alkalmas arra, 
hogy belőle az olvasók a vita lefo
lyásáról pontos képei .kap{?!la1̂ rn?Közgazdász” olvasóinak túlnyomó 
többsége -  azok. akik nem olvastak 
1 dolgozatot, illetve nem vettek reszt 
a Szovjet Könyv Hazaban vagi az 
egyetemünkön rendezett v.tan ,, 
állásfoglalásában a f a la ir a  voH 
utalva. A sorrend tehat -  "“ J 
pen szerencsés módón — ™ B lőze_

.Mr«-
a bírálat tárgyának előzetes ismére
fát tételezi fel. Hz az isme.et a je 
jen esetben az olvasók nagy ® 
ségénél_ ,hiányzott. Aj“  7 Utólagos

38ST5V K ,s t ‘ SSs « s s  yvajó helyes állásfoglalást, az alab 
faiakban csak néhány megjegyzést 
szeretnék fűzni Stuber elvt írs bira 
latához. (Az előadás, valamint a vita 
rövidített kivonata a Statiszjkat 
Szemle júniusi számában meg fog 
jelenni. Így tehát a kérdés .részletes 
tanulmányozása minden érdeklődő 
számára lehetővé válik.)

F leadásom első része egy, a terve- 
’ési gyakorlatban eddig elhanyagolt 
ílrW nPk az u. n. táp anyagmérleg; 
íek kiszámításával és alkalmazási 
ehetőségeivel foglalkozik. A mérleg 
)«z ország fiziológiai alapon kisza-
nított tápanyagszükségletével szem-

SS* S Ä Ä Ä j g s

Számszerűen Ä o Ä u k  ° m g
■a és részletesen milyen 
íz az élelemmennyiseg, amely 
íszág fiziológiai tópanyagszuksega 
étét fedezni kepes. s ezen iui 
nezögazdaság milyen mértékű es 
rányú fejlesztése és átszervezése 
szükséges ezen nagyságú és ossze- 
ételű élelemmennyiség biztositasá- 
■a. Az előadás kiemeli, hogy a fi
lológiai szempontok mellett messze- 
nenően figyelembe kell venni a tör- 
énetileg kialakult fogyasztási szoká- 
okat, valamint a mezőgazdasági 
ermelés adott szerkezetét.
A dolgozat második része azokkal

a módszerekkel foglalkozik, melyek 
segítségével egyes osztályok, vidékek 
vagy más kisebb csoportok élelmi
szer-. illetve tápanyagellátása. s 
ezen keresztül hiányos vagy kielégí
tő ellátottsága részleteiben is vizs 
gáIható, s elemzi azokat a tényező 
két, melyek a fogyasztás tényleges 
nagyságát és összetételét megszab 
ják.

Stuber elvtárs a tanulmány egész 
kiindulási alapját „alapvetően.” hi
básnak tartja. Marxot idézve figyel
meztet arra, hogy a természetes 
szükségletek az egyes országok ég
hajlati és egyéb természeti sajátos
ságai szerint különbözőek. Elfelejti 
azonban, hogy a természettudomány 
nem valamilyemféle absztrakt emberi 
szükségleteket* állapít meg, s így e 
sajátosságok természetesen figye
lembe vehetők. Ha ez nem így vod- 
na, nem volna lehetséges nemzetközi 
összehasonlításokat tenni, pedig en
nek lehetőségét bírálata más helyén 
maga Stuber elvtárs is elismeri.

Lényegesebb hiba azonban az, 
hogy fiziológiai szükségletek alatt 
Stuber elvtárs Következetesen egy 
,,elengedhetetlenül szükséges” mini
mális szükségletet ért. Mint ismere
tes. a polgári közgazdaságtan és sta
tisztika csakugyan ilyen értelemben 
beszél a fiziolóigiai szükségletekről; 
ezen alapszik pl. az u. n. létmini
mum-számítás. A szocializmus azon
ban a szükségletek maximális kielé
gítését tűzi ki célul. A dolgozat sze
rint az élelemszükséglet esetében 
(hangsúlyozom, hogy csak az  ̂éle
lemszükséglet esetében) a szükséglet 
optimumának kiszámítása fiziológiai 
alapon jó közelítéssel megtehető. 
Stuber. elvtárs nyitott kapukat dön
get, mikor az élelemszükségletek 
történelmileg változó voltáról igyek
szik meggyőzni. A dolgozatban egesz 
sor technikai-társadalmi tényezőt so
rolok fel, amelyek magukat a fizioló
giai szükségleteket is módosítják 
(3. old.). Stuber elvtárs azonban 
nem érti az egész tanulmány alap
gondolatát; azt t. i.. hogy ».magá
nak a fejlődésnek az iránya mutat 
a fiziológiailag egyre tökéletesebb 
táplálkozás felé” . Bizonyos, hogy a 
kulturális színvonal és az általános 
életnívó emelkedésével a helyes táp
lálkozásra való ösztönös törekvést 
fokozatosan annak tudatossá vált 
formája váltja maid fel. s egyre in
kább ez a törekvés fogja megszabni 
az élelemfogyasztás szerkezetét. Helyes 
tehát a szükségleteknek ilyen alapon 
történő vizsgálata. Azt  ̂állítottam to
vábbá, hogy míg a szükségletkielégí
tés módja és körülményei tekinteté
ben a fejlődés nem ismer korláto
kat. a fogyasztást mennyiségileg egy 
biológiai határ, a „gyomorfal” kor
látozza. A kifejezés nem tőlem, ha
nem Marxtól származik, aki — Stu
ber elvtárssa] ellentétben — ezt a 
korlátot nem „csak a kommuniz
musban” (és ott is csak „valószínű
leg” ). hanem már a hűbéri társa

dalom földesurainál felfedezi. Hogy 
az összes fontos élelmiszereknél van 
egy ilyen — egyáltalában nem Is 
olyan távoli — határ, az magas élet
színvonalon élő rétegek élelemfo
gyasztásának statisztikai vizsgálatá
val igen egyszerűen kimutatható. 
Hogy ez a tétel az élvezeti cikkek 
fogyasztására nem érvényes, az a 
módszer gyakorlati alkalmazását (pl. 
a mezőgazdaság távlati tervezésé
ben) aligha fogja zavarni. Hogy 
tisztában vagyok azzal, hogy csu
pán (etz a csupán azonban nagyon 
sokat jelent!) közelítő számításokról 
lehet szó, melyek egy adott helyzet
ből indulnak ki. az az előadás elfő 
gulatlan hallgatói előtt egy percig 
«em lehetett kétséges.

*
Stuber elvtárs azt állítja, hogy 

.az élelmiszerszükiséglet összekeve- 
rese a fiziológia' tápanyagszükség
lettel Demény elvtársnál oda vezet, 
hogy azonosítja a szükségleteket a 
fogyasztással” . Az állítás első fele. 
a fiziológiai szükségletek már emlí
tett helytelen értelmezésén alapszik. 
Valójában a két fogalmat nem kell 
„összekeverni”, „azonos dolog két 
különböző oldalát jelentik. Ha az el
vezeti cikkeket nem tekintjük 
műszereknek, az é leim is z er só ukse g let 
egyúttal természetesen mindig fi
ziológiai szükséglet is; csak Stuber 
elvtárs gondolhatja azt. hogy mi
után fiziológiai szükségleteinket 
Diákélelmezési Vállalat 
nül kielégítette” , valamilyen különös 
falánkság diktálja gyomrunkba a 
vásárcsarnokban. veti gyümölcsöt, 
vagv a büfé süteményéit, noha 
(már kielégített) szervezetünk ezt 
nem kívánná, s elfogyasztásuk (len 
főbb esetben is) csak ballasztnak 
számit. Az az állítás, hogv a szük
ségleteket azonosítom a fogyasztás 
sál, annyira, képtelen, hogy válaszol
ni is nehéz rá. Hiszen az ,egesz dol
gozatban másról sincs szó, mint a
szükségleteknek a .'tó,I},y,hg5s J ?  gYv!Ű" tással való szembeállításáról! Vál
jon miért kell élettani alapon ele
mezni a fogyasztást és ml az értel
me a tápanyagmérlegnek, ha a szűk 
véglet és a fogyasztás  ̂szerintem 
mint ahogy Stuber élvtárs állítja 
azonos?!

Stuber elvtársnak azokkal az állí
tásaival, melyek szerint az élelemfo
gyasztás nagysága elsősorban a jö
vedelem nagyságától függ. a „Köz
gazdász” olvasói bizonyára egyetér
tettek. De ha valaki e fejtegetéseket 
olvasva azt hitte, hogy bírálatot ol
vas, tévedett. Azoknak a tényezők
nek részletes elemzése, melyek a ke
reslet — vágy Marx terminológiáját 
használva — a „társadalmi szükség
lét” , s ezen keresztül a fogyasztás 
mindenkori nagyságát megszabják, 
dolgozatom jó egynegyedét foglalj? 
le. (19—27. old.)

Stuber elvtárstól bírálata után azt 
várhatnánk, hogy legalább röviden 
utalni fog az élelemfogyasztás vizs
gálatának általa helyesnek tartott 
módszereire. Erről azonban szó 
sincs. Sőt, Stuber elvtárs a dolgozat 
tárgyi részére (tehát kb. 9/10 1 észé
re!) csak dicsérő jelzőket tartogat. 
Meglepő és kárhoztatandó jóindulat 
egy olyan munkával szemben, amely 
„hibás nézetekre, helytelen módsze
rekre jut” , s ahol e hibák alapja
— pláne — a „marxi politikai gazda
ságtan nem eléggé alapos ismerete” , 
sőt, ahol a kiindulási alap egysze
rűen „nem marxist«” ! MI ellen ha
dakozott tehát Stuber elvtárs? A 
dolgozat címe állítólag többet ígér, 
mint amennyit maga a dolgozat ad. 
Ez lehetséges, bár, hogy magának 
az élelemfogyasztásmak a kiszámí
tásával a tanulmány nem foglalko
zik, arra világos utalás történt. 
(7. old.) A cél az ismertnek feltété 
lezett fogyasztás statisztikai vizsgá
lata, minőségi elemzése volt; olyan
— eddig elhanyagolt — módszerek 
ismertetése, melyek nélkül vélemé
nyem szerint az élelemfogyasztás tu
dományos igényű elemzése nem le
hetséges. Meg vagyok győződve ar
ról, hogy e módszerek jelentősége a 
jövőben csak fokozódni fog; a gya 
korlat parancsokban előírja majd al
kalmazásukat. Azt hiszem, a vita 
részvevői egyetértenek velem £zzal, 
ha úgy vélem, hogy nagy szakmai 
tekintélynek örvendő elvtársak egész 
sorának felszólalásai — többek kö
zött Gurov professzor, dr. Tarján, 
Ács és Pármiczky elvtársakra gondo
lok — ezt az álláspontot erősítették 
meg.

Befejezésképpen — a szovjet gya
korlat megvilágítására legyen szabad 
Mikoján elvtársat idéznem, aki egy 
múlt év őszén tartott beszédében 
erről a kérdésről a következőket 
mondotta; „Az emberiség történel
me folyamán először merül fel össz
népi. állami méretekben az a feladat, 
hogy a nép élelmiszerfogyasztása 
olyan színvonalra emelkedjék, amely 
a szocialista társadalom egészséges 
emberének sokoldalú. harmonikus 
fejlődéséhez a tudományosan meg
alapozott szabályok szerint szüksé
ges.” Tudományosan megalapozott 
szabályok? Stuber elvtárs aligha hi
heti, hogy itt a politikai gazdaság
tan tudományáról van szó. Feltéte
lezem, hogy a szovjet kormány ve
zetőit mégsem akarja a marxi poli
tikai gazdaságtan nem eléggé ala
pos ismeretében elmarasztalni.

★
Köszönettel tartozom Stuber elv- 

társnak, hogy felhívta a figyelme
met bizonyos elvi kérdések pontos 
tisztázására. Bár sajnálatos, hogy a 
vita ilyen iránya a dolgozat szűkebb 
statisztikai szempontból való megvi
tatása elől vette el a teret, kétség
telen, ,hogy hozzájárulhat a gyakor
lati felhasználás egyes kérdéseinek 
helyes megoldásához is.

Demény Pál

Becsülettel helytállni a nyári gyakorlatokon
Talán ott fenn, 800 méterrel & 

föld: felett, ott vésődött szemébe 
ez a derűs, merész csillogás. Tá
lán az ejtőernyő puha selyme 
alatt fejlődik benne a célhoz tö
rekvés kemény‘akarata. Tizenki
lenc éves most rWolf László. I. 
éves, nemrég választották mejj a 
Repülőszövetség 'egyetemi alap
szervezetében szervezőtitkárnak. 
Első félévben nem ért el kiváló 
eredményt — 3.4 lett az átlaga. 
De ezt az eredményt megjavítja, 
mert megbízatása követeli ezt 
tőle. Érzi, jó eredményt kell, 
hogy elérjen.

Még nem alakult ki benne min
den, de szavaiban és tetteiben 
benne van az őszinte, fiatalos 
vágy újszerű emberré válni — 
a kommunista ember felé való

törekvés. Az eléállított feladatok 
ilyenné tudják nevelni.

Jelentős állomás lesz életé
ben a nyári katonai kiképzés. A 
katonaélet úf és szokatlan ne
hézségei, követleménye nagy 
jellemformáló erő. A nehéz és 
szokatlan feladatok megmutat
ják a legkisebb hibáit is, de fel- 
színrehozzák és fejlesztik az em
berek jótulajdonságaii. A fel
sőbbévesek jól tudják, hogy a 
nyári, gyakorlat ideje .szinte egy 
vízválasztó — megismerni, ki 
milyen ember.

Wolf elvtárs nem fél a nyári 
kiképzéstől. Csak a lábától fél, 
illetve a csizmától. Már kész ter
vei varrnak, hogyan fogja gon
dozni a csizmáját, hogy baj ne 
legyen vele.

Gyakran beszélgetnek az első
évesek a nyári gyakorlatról. Saj
nos akadnak egyesek, akik előre 
azon spekulálnak, hogyan le
hetne minél többet „gyengél
kedni”. De ezekre majd jó ha
tással lesznek a volflászlók, akik 
becsületesen és kötelességtudat- 
tal akarnak és vesznek részt a 
gyakorlaton. Elsőéveseink_ több
sége pedig ilyen ember.

Wolf elvtársat neveim fogják 
a nehéz feladatok és jövőre a 

' tanulmányi eredményében is 
sokkal jobb eredményt ér el. 
Legalábbis minden jel, meglévő 
tulajdonságai és az az út, ame
lyen elindult, erre mutat.

—é—r.

N e m  ö r ü l  a n n a k  
s e n k i . . .

. . .  hogy a menzán jóformán 
csak az első turnusnak teríte
nek rendesen. 1 és fél 3 óra 
között sokszor nincs evőesz
köz, nem törlik le az asztalo
kat, nincs víz, nincs kenyér és 
pohár. Mindezeket úgy kell az 
étkezőknek összeszedniük. 
Gondoljuk, észszerűbb munka- 
erőelosztással ezen is változtat
ni lehet.

★
. . .  hogy a diákotthonok több
ezer forintos rádióit a hallga
tók lelkiismeretlen kezeléssel 
gyakran elrontják. A javítások 
összegéért már több új gépet 
vehettek volna.

M e g y ü n k

ti K e l e t i  F ő  e s ti t e r n  tih
Amikor a DISZ-csoportvezetö 

elmondta, ~hos.it a DISZ KV a 
Keleti Főcsatorna építéséhez 
nyári munkára hívja az egyete
mista fiatatokat. Bokor Rezső 
elsők között volt, aki elvállalta, 
hogy igenis két hétre elmegy. A
III. pol'.azd 2. csoport tagjai kö
zül kilencen jelentkeztek a Fő
csatorna építéséhez. Közöttük 
Bokor elvtárs is. Szívesen megy 
és örömmel készül. Úgy érzi, ez 
becsületbeli ügye, hiszen annak
idején, 1951-ben Stálinváros 
építő fiataljai között is ott volt.

Bő programmja van Bokor 
elvtársnak a nyárra. Vizsgák 
után hat hét üzemgyakorlat, az
tán a Keleti Főcsatornához 
megy, utána pedig Budapesten 
dolgozik, már meg is van a 
munkahelye.

Sok mindent vár ettől a két 
héttől. Először is jól akar dol
gozni. Jókedvű, mozgékony em
ber Bokor elvtárs. Olyan, aki 
nem fél megfogni a dolog végét. 
Arra is számít, hogy a munka 
után még sok kellemes óra ma

rad, s ez a része üdülésnek is 
megfelel. Jól telhet csak el az 
idő, ha 9, szemináriumokba ösz- 
szeszokott, a vizsgák ajtóelőttv 
izgalmaiban megedződött diák 
van együtt. . .  no meg aztán so
kan szerte az országból. Ha egy 
kicsit meghúzódnak az ember iz
mai, ha átjárja a keleti szét, a 
tisztántúli tűző nap elernyedt 
tagjaikat, nohát az igazán csak 
jó lesz.

Végül pénzre is szüksége van 
Bokor elvtársnak. A, nyáron akar 
keresni egy ruhára valót. Ha jól 
dolgozik, úgy guarapodni fog a 
pénze, aztán rájön még a 15 
százalék.. ..

Bokor elvtárs szívesen megy 
a Főcsatornához. Jó munkát 
akar végezni. Ö is, mint az a 
sok-sok magyar fiatal, akik 
résztvesznek egy évszázadon át 
megvalósítatlan terv valóravál- 
fásában, szorosan összeforr né
pünknek ezzel a hatalmas alko
tásával. Az ilyen magasztos_ 
munka neveli, formálja az em
bereket, Bokor elvtársat is.

y iz s g a h ír e k  a z  e s t i  ta g o z a tr ó l
A IV. évfolyam iparvállalat. 

tervezés beszámolóin két hall
gató kivételével mindenki meg
felelt. Az eredmény értéke 
veszít azzal, hogy az elvtársak 
mi fi tégy nyolcvan százalékának 
kellett az írásbeli rossz ered
ménye miatt szóbeli beszá
molót tenni.

A IV. évfolyam kereskedel
mi technika beszámolóján egy 
kivételével minden elvtárs 
megfelelt.

★
A IV. évfolyam Kereskede

lem Gazdaságtana beszámoló
ja alól öt elvtársat felmentet
tek; a többiek valamennyien 
megfeleltek.

Hogy mi mindenre tanít egy mérkőzés!...
A Rákóczi-úton 

hosszú sorban gyö
nyörű, modern 
autóbuszok álltak, 
körülöttük felboly
gatott méhekként 
zümmögtek az em
berek. Átfutni szin
te lehetetlen volt 
a gyűrűn. Aki ide 
bekerült, kifelé alig 
kecmereghetett.

— Angolok! An
golok! . . .  — sut
togják titokzatos 
képpel a bámész
kodódtól megnyúlt 
nyakak. Tapogat
ják, simogatják a 
krémszínű karosz- 
szériát. Különösen 
két fiatalember, 
akik n kocsi nyitott 
ajtajánál tolonga
nak. Szemükkel a 
kiszállni készülő 
angol vendéget vi
gyázzák, szájukkal 
,műértően” a ko
csit méltatják.

— Micsoda álla
ti klassz karosszé

ria! — kiált elra
gadtatva az egyik 
A másik rádupláz■

— S azok a tük
rök! . . . Ülések! ... 
Egy repzinek nin
csenek ilyen stopp- 
lámpái! Hol va-

. gyünk mi a nyuga
ti ipar termékei
től1

Közben a ven
dég kiszállni ké
szül, de nem enge
di két barátunk 
Megrohanják, min
denáron kifejezni 
akarják elragad
tatásukat.

— Angol a ko
csi . . .

— ...  vagy ame
rikai? — kérdezik 
egyszerre.

Az angol vendég 
elhúzódik, nem érti 
a dolgot

— The bus? — 
kérdezi vissza cso
dálkozva.

— Yes, yes.. .> 
— helyeselnek

szintén egyszerre
A vendég lelép a 

járdára. Szem
ügyre veszi a ko
csit, látja a ma
gyar MAVAUT fel
írást, a tükröket és 
az áramvonalas 
irány jelzőket 1-, de 
szeme csak a fém
betűknél áll meg. 
Elmosolyodik es 
ujjaival követi a 
betűk vonalait.

— IKARUS -  
betűzi ide genes ki
ejtéssel hírneves 
gyárunk nevét —- 
This is a hungu- 
rian bus! The IKA
RUS is a hunga- 
rian factory — és 
mosolyogva sétál 
a Palace-szálló be
járata felé.

En is mosolygok 
ezéken a figurá
kon: „Bizony uraim 
ilyeneket gyárt 
már a magyar 
ipar!”

—esi—

I

„Oly könnyedén szálltak az
évek,

Mint a gyorsröptű
sólyom-madár,

Véget értek a szép diákévek,
Fel tehát diákok, búcsúzára

már.”

Gácsi Sándor:

t t c e s  a %  a s z t á l #  —  m -h c j  i a k o \ a  m á k . . .

« (Kiport a sátoraljaújhelyi Közgazdasági Technikám IV. osztályainak csengőbúcsújáról)

Komoly, ünnepélyes percek . . .

Sátoraljaulyhely, 1954. A tech
nikum termeiben izgalommal 
teli ünnepélyesség zsibong. Első 
és másodévesek kíváncsiskodnak 
az ablakokban, a harmadévesek 
pedig kellő komolysággal ren
dezgetik az iskolát. Minden osz
tály, még az udvar is hangos, 
csak két terem fogad hallgata-

A lányok blúzán az érettségi szalag 
és a tarisznya.

gon: a IV/a fiú- és a b leány- 
Osztály.

Ablakait, padjait és tábláját 
gondos harmadéves kezek díszí

tették frissen szedett májusi or
gonával. Minden pádon ott sze
rénykedik a búcsútarisznya és a 
parányi vándorkalap . . .

A b. leányosztály ajtaján „Él
osztály” jelvény díszlik, jeléül 
annak, hogy az iskola legjobb 
osztályába léptünk. Mindenütt 
rend . és tisztaság uralkodik.

Boldizsár Klára is búcsúzik. 
Ö az egyetemre jön.

Érezzük a tavaszi virágok illa
tát, s ideképzeljük a padokba 
leendő egyetemistáinkat, akik 
egész évben „nekidurálták” ma
gukat, jól tanultak, keveset hiá
nyoztak és a fiúk elől hódítot
ták el az elsőséget. Tőlük az 
utolsó év igen kemény küzdel
met kívánt. De megvívták. Ta
valy még gyenge volt a mate
matika tanulásuk, kevesebb a 
szorgalmuk is, de az idei év 
nem tűrt ilyen lazaságokat. 
Egységes, jó kollektív szellem 
alakult ki az osztály tagjai kö

zött. Minden porciká jukkái az 
életre készültek.

Élet, jövő, egyetem — nagyon 
közel kerültek ezekhez a fogal
makhoz. Ismerik hazánkat ke- 
resztül-kasul, szeretik is és tü
relmetlenül várják, hogy bekap
csolódhassanak a szocializmus 
építésébe. Nem véletlenül ol
vassuk tőlük ezeket a sorokat:
Titokzatos jövő? Dehogy!
Nem vagy titok, jól ismerünk, 
nem rejtelemnek méhe szül, 
de munkánk, agyunk és kezünk.

Amikor búcsúznak osztályfő
nöküktől, a kedves tantermektől, 
utoljára hallgatják a bánatosan 
berregő iskolacsengőt — sírnak. 
A máskor olyan jókedvű leány- 
arcokra bánat ül. El kell válni 
barátaiktól, tanáraiktól, az is-

Bevonul a IV/b. az ünnepélyre. Elöl 
az osztálytitkár az osztályfőnökkel.

kólától, lehet, hogy Ujhelytől is. 
De később felderülnek. Várja 
őket a biztos jövő.

öten egyetemünkre jelentkez
tek.

Boldizsár Klára a lányok ne
vében mondott búcsúbeszédet. 
Az ő szavaival együtt búcsúzott 
el Fincziczki Sarolta, Hallók 
Edit és két barátnőjük Eperjessy 
Anna és Jankovszky Gizella is. 
De ők már ugyanakkor gondo
latban Pest felé szálltak, ál- 
maik-álma — az egyetem felé.

Mások a számviteli főiskola-

Ballagnak a fiúk.

ról, az állami gazdaságokról, a 
munkáról beszélnek, ahová biz
tosan eljutnak néhány nap után.

Minek is sírni? — hát nem 
szívderítő gondolatok ezek? És 
tulajdonképpen nem is válnak 
el. Kis kollektívák maradnak 
együtt a közös munkahelyeken, 
együtt küzdenek újabb eredmé
nyekért. S ezek a kis kollektívák 
is egyesülnek végül, együtt al

kotják a boldog jövőt építő ma
gyar ifjúság egész erejét.

Hatalmas erő ez! A sokat ta
nult magyar ifjúság ereje, amely 
erős szívvel-lélekkel kapcsolódik 
a pártvezette építőmunkába.

Búcsú az iskolától.

Sátoraljaújhelyen átadják a 
negyedikesek az alsóbb osztá
lyoknak a DISZ zászlaját, s 
ugyanakkor átveszik az egye
tem, az állami gazdaságok és a 
munkahelyek zászlaját. Átveszik 
és még keményebb harcot vív
nak alattuk, mert érttségizettek, 
egy kicsit felnőttek lettek már.

Persze a sok boldog ember 
között ákad szomorú is. így áll 
Bunda Gizella. Ö maga egye
temre szeretne járni, végigta
nulni az öt barátnője előtt álló 
újabb diákéveket. De egyelőre 
nem tud. Dolgoznia kell. Meg
keresheti talán az ezer forin

tot havonta, de szívesen áldoz
ná fel négy évig a keresetét is. 
Meg kellene győznie édesany
ját. Reméljük sikerül.

Ballagnak a lányok.

Mire este lesz, a nap bebújik 
az újhelyi kúphegyek mögé a 
„Zója” diákotthon lakói is el
csendesednek. Az alsóbb évesek 
közül sokan hazautaztak, csak a 
negyedikeseik találhatók még itt 
teljes létszámmal. Beszélgetnek, 
olvasnak, készülnek a másnapi 
magyar írásbeli és a következő

A III. éves DISZ-titkár átveszi 
a zászlót.

napi matematikai dolgozatra. 
27-én lesz a szóbeli vizsgájuk. 
Utána hazalátogatnak, dolgoz
nak, pihennek, hogy friss, fia
talos, vidám életkedvvel tele 
vághassanak neki az Életnek.
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Sohase felejtsetek  el gyalog járni MEGJEGYZÉSEK EGY VITÁHOZ
—  Riport a negyedéves hallgatók búcsúestjéről —

Négy év izgalmaiban, derűjé
ben és borújában összeforrt kol
lektívák hagyják el nemsokára 
egyetemünk oly jól ismert ter
meit és folyosóit. Négy esztendő 
közös tanár-diák munkája vi
rágzik néhány hét múlva az 
államvizsgákon s hozza meg 
gyümölcsét kint a gyakorlati 
éleiben.

fürge, fehérruhás pincérek su
hannak az aulában felállított 
asztalok mellett — amelyek köré 
szombaton este utoljára ült ösz- 
sze búcsúzó évfolyamunk nagy, 
nagy családja. Valóban, család 
a legjobb kifejezési. Mert eljöt
tek az oktatók, ismerősök, ba
rátok s latzok, akik az ifjú szí
veknek oly kedvesek — még a 
rejtett „tartalékok” is előkerül
nek most s ülnek a fehér abroszú 
asztalok mellett. De a legmeg- 
hatóbb az, hogy igen sok végző 
hallgatónk mellett ott ülnek — 
reménységeiket nézve — a fe- 
ketefejkendős; egyszerű édes
anyák, őszbeborult édesapák. Itt 
ezen a nagy család vacsorájáén 
láthatod meg — ha végignézel 
az arcokon, hogy az egyetemün
ket elhagyó új értelmiség vér a 
nép véréből, hús a nép húsából.

Az ízletes vacsora után az j .e s
előadóban kezdődik meg a „hi
vatalos búcsúztatás”. Bizony 
macskakörömbe kellett tenni a 
két szócskát, mert sokkal ma
sabb ez a búcsúztatás, mint a 
régebbiek. Egyszerű, frázismen

tes, meleg. Az emberhez, az 
egyénhez s rajfa keresztül a kö
zösséghez szól Illés elvtárs, a 
PB titkárának búcsúztatója. 
Utána László elvtárs rektor
helyettes emelkedik szólásra, ö 
sem búcsúzik „hivatalosan”, csak 
a tapasztaltabb, idősebb-elvtálr- 
sak nevében beszél s tanácsokat 
ad. Olyan tanácsok ezek, melyek 
a lágy kalácsnál is többet érnek. 
.Mindvégig a dolgozó nép ér
dekeit szem előtt tartva, harcolni 
kell a középszerűség, az újat 
elgáncsoló ellen — mondja — s 
így lesz egyre több mosolygós' 
arc ebben az o rszá g b a n — De 
tanácsai közül legfontosabb az, 
hogy a hivatali előszoba, sze
mélyautó sohase szédítse meg 
azokat a hallgatókat, akik el
érik. Sohase szabad elfelejteni, 
'kik küldötték őket az egyetemre, 
kik áldoztak érettük... s ha ezt 
nem felejtik el, mindig tudnak 
majd gyalog járni az egyszerű 
nép között.

Búcsúló negyedéveseink nevében
Lökkös János iparszakos hall
gató beszélt. Megköszönte pár
tunk és kormányunk támogatá
sát s professzorainknak, tanár
segédeinknek azt, hogy megtaní
tották őket a gazdasági vezetés 
egyes tudományaira. Lökkös elv
társ beszélt az egyetemen eltöl
tött évekről sí arról, hogy vég
zőink csak a szépre emlékeznek 
vissza s a gyakorlati életbe ki
kerülve, nem vallanak szégyent! 
E szavainál kitört a. taps s a kö

zönség tapsvihara között egyete
münk zászlójára — a. III. éves 
kiküldöttnek átadva — búcsú
szalagot kötöttek végző diák
jaink.

Humoros kultúrműsor következett
a rövid búcsúztatás után. A 
hallgatóság végignevette, vagy 
inkább végiighahotázta> az ötle
tesebbnél ötletesebb s-egyben 
igen mély kritikai érzékről ta
núskodó rövid jeleneteket. A sza
tíra igaz, túloz, mégis e kultúr- 
fnűsor keretében, ha felnagyítva 
is, több olyan visszásságra mu
tattak rá, melyeknek gyors meg
büntetése egyetemünk vezetősé
gének lesz feladata.

A szellemes, könnyeket kicsaló 
humor megmutatta negyed
éveseink bátorhangú bírálatát a 
ezt nekik tovább kell fejleszte
niük. Azonban egyes jelenetek, 
de különösen az utolsó szám, 
z  „Falanszter” mondanivalója 
Illés elvtárs búcsúztatójában 
mondottakat húzta alá — azt, 
hogy bizonyos fokú cinizmus is 
jellemzi az évfolyamot.

Végző barátaink gondoljatok 
arra, amit Kossuth mondott: 
„Kételkedni annyi, mint elbukni, 
hinni annyi, :mint győzni!” 
E .mélyértelmű, nagyon igaz 
mondással menjetek ki a gya
korlati életbe.

Mi, itt •> lap hasábjiain az 
egyetem alsóbb évfolyamú diák
jainak nevében államvizsgátok
hoz és további munkátokhoz sok 
sikert kívánunk!

—i —ő

Levél a szerkesztőséghez
Kedves elvtárs!

Néhány sorban el szeret
ném mondani Neked vélemé
nyem a „Búcsúból“ műsorá
ról. Erről érdemes beszélni, 
hisz a „Búcsúbál“ már hagyo
mány az egyetemen és mi 
„öreg“ végzett hallgatók is 
örömmel — és talán kicsit 
meghatódva — vesszük ke
zünkbe a „Búcsúbál“ meghí
vóját.

Az idei műsor érdekes volt. 
Igaz, gyakran lehetett rajta 
nevetni, volt benne sok szel
lemes ötlet, egy-két ügyesen 
megírt darab, egy-két sikerült 
jelenet.

Nekem a műsor egyes jele
neteinek a hangja nem tet
szett: „művészien“, sűrített
formában fejezte ki nem egy
szer azt a cinizmust, elv
telen gúnyolódást, ami saj
nos, jónéhány negyedéves vi
selkedésére sokszor volt jel
lemző az idén. Egy-két példa:

A „Káderezés“-jelenetben 
szerepel egy munkásfiatal. 
Okos, megnyerő stb. Vele 
szemben .a funkcionáriusokat 
— s nyugodtan mondhatjuk a 
pártot — az „éber“ Fűrész fő- 
káderes és a talpnyaló, „nem- 
tudomhogy hívják“ alkáderes 
képviseli. Ez a két csirkefogó 
a munkásifit minden különö
sebb lelkiismeretfurdalás nél
kül elfűrészeli.

Elég hosszú ideig dolgoz
tam az egyetemen, mint párt
funkcionárius, többek között 
á pártbizottság káderosztá
lyán is, egy évig tagja voltam 
a pártbizottságnak. . Sok-sok 
hibát követtünk el munkánk
ban, s ha ezeket szatirikusán, 
eltorzítva emlékezetünkbe 
idézik, még ha csípne is, sen
ki nem érezné magát meg
bántva. De elitélem, hogy a 
jelenet az egyetemi párt
funkcionáriusokat ellenséges, 
munkáskádereket kinyíró fi
guráknak rajzolja meg.

Az egyetem tanárai is kö
vettek el hibákat. Azt sem 
lehet még mondani, hogy igen 
magas színvonalú az egye
temen a tudományos munka. 
De nem tudom, mit szóltak a 
tanár elvtársak — akik között 
néhány pártunk régi harcosa, 
Kossuth-díjas — a „Falansz
ter“ tudósának ahhoz a ki
jelentéséhez, hogy: „dokens 
akartam lenni, s lettem tu
lok“. (Ezt a durva sértegetőd- 
zést még szép verses irodalmi 
formában mondták el.) Még 
lehetne egy-két hasonló dolgot 
említeni, de nem szükséges.

Súlyos hibának tartom, 
hogy a pártbizottság nem 
nézte meg a műsort. Nem kell 
„esztétikailag“ elemezni a' 
szatíra műfaji törvényeit, nem 
kell különösebb politikai „ki
értékelés“, hogy megállapít
hassuk: a műsor sokszor nem 
szatirikus, hanem destruktív 
volt.

Elvársi üdvözlettel: 
Nemes Frigyes

Ullmann Irén
ság többszörös második helyezettjétől 
3:1 arányban vereséget szenvedett és 
a VTSK együttesétől is 3:0 arányban 
vereséget szenvedett.

A női csapat a Bp. II. osztályban 
szerepel és kezdettől fogva felfelé 
ívelő formában mérkőzik. Mérkőzé
seit egy kivételével mindet megnyer
te. Mind a csapat játéka és kiizdő-

Kovács Mária
szelleme terén, mind pedig az egyé
ni felkészültség terén igen nagy fej
lődés tapasztalható. Különösen ki
emelkednek Ullmann Irén, Tóth Pau
la, és Kovács Mária, de mindannyian 
lelkesen kiveszik részüket mind a 
Boé,r Jenő által szakszerűen vezetett 
edzésekből, mind pedig a mérkőzé
sekből.

Tóth Paula
Az eddigi szereplés alapján a csa

pat a bajnokság egyik komoly esé
lyese.

★
Felhívjuk a sportkör figyelmét ar

ra, hogy a női röplabdacsapat ko
moly lelszéreléshiánnyal küzd, s így 
sem az edzéseket, sem pedig a 
mérkőzéseket nem tudják technikai 
szempontból megfelelően lebonyolí
tani. ígéretet a osapat már többször 
kapott, de jó lenne, ha ez valósággá 
válna, a szükségen kívül e követe
lési a csapat nagyszerű szereplése Is 
indokolttá teszi.

A labdarúgócsapat legutóbbi ered
ményei:

Kg Haladás—Cementipari V 2:2.
Kg Haladás—Kinizsi Tej 10:0.

★
A férfi kosárlabdacsapat legutóbb 

a vele holtversenyben első helyen 
álló Petőfi csapatával mérkőzött és 
53:36 arányban vereséget szenvedett.

A B-csapat a Radiátor ellen 100:44, 
a női pedig a Gyógyfürdők ellen 
31:26 arányban győzött.

★
Az asztalitenisz-csapat folytatta 

megkezdett jó szereplését és elmúlt 
két mérkőzésből is győztesen került 
ki. Nem egészen kifogástalan a tar- 
talékcsápat szereplése és ezzel kap 
osolatban megjegyezzük, hogy az ed
zőnek a második csapattal is foglal
koznia kell, viszont az is szükséges, 
hogy a versenyzők az edzéseken és 
nem \ utolsósorban a mérkőzéseken 
rendszeresen és pontosan megjelen 
jenek.

Eremdények; Kg Haladás—Pénz
ügyőrök 11 ;4.

Kg Haladás—Bp. Bányász 11:7
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matt két lépésben.

(beküldte Fodor Géza)
Válasz Nyitrai elvtárs kérdésére.
Az 1. sz. feladványt hibásan közöl

tük: b5-ön ugyanis egy gyalpg áll, 
ezért van két megoldás. Nyitrai elv
társ megoldását elfogadtuk. Kérésé
nek megfelelően feladványaink szín
vonalát fokozatosan emeljük.

------EB 0  m -------

HÍ Ifi BÜK
A Központi Statisztikai Hi

vatal és a Statisztikai tanszék 
május 18-án ankétot tartottak 
„Statisztika tárgya és felada
tai“ címmel. Rédei Jenő elv
társ előadásához — többek kö
zött — hozzászólt dr. Theiss 
Ede egyetemi tanár. A vitá
ban felszólalt Fogarasi Béla 
rektor elvtárs. A vitát Péter 
György elvtárs, a Statisztikai 
tanszék vezetője vezette.

SPORTHÍREK
* A röplabdacsapat két legutóbbi 
mérkőzésén változó sikerrel szere
pelt. A Vasas csapatától, a bajnok-

SAKK
A Közgazdász hatfordulós íelad- 

ványfejtő-versenyt indít. A legjobb 
megfejtőket könyvjutalomban része
sítjük. Nyári szünidőben a megfej
téseket postán is tie lehet küldeni a 
Közgazdász szerkesztőségébe. Bekül
dési határidő a lap megjelenésétől 
számított 10 nap.

Első feladványunkat alább közöl
jük:

I. feladvány.

A félév elején a „Közgazdász” 
vitát indított a DISZ-bizottság 
kezdeményezésére a „Nagyobb 
bátorságot és nyíltságot. . . ” cí
mű cikkel, A vita célja az volt, 
hogy hozzájáruljon a legfonto
sabb egyetemi problémák tisztá
zásához, az őszintébb légkör 
megteremtéséhez.

A vitában elsősorban két kér
déshez szóltak hozzá.

Bírálat érte a .politikai 
gazdaságtan”- és „pénzügy”- 
szak tematikáját. Mindkét cikk 
alaposan és tárgyilagosan ele
mezte a szak problémáit és ja
vaslatokat tettek a meglévő hi
bák kijavítására. Ennek köszön
hető, hogy a bírálatokat az 
egyetem vezetősége és'az illeté
kes tanszékek szívesen fogad
ták, sőt Nyilas elvtárs megírta, 
hogy a javaslatokat a jövőévi 
tematikák összeállításánál fi
gyelembeveszik. Ez a vita min
denesetre sokban különbözött a 
lapunkban ősszel folytatott vitá
tól, ahol a sokszor felelőtlen bí
rálatokat nem önkritikus vála
szok követték.

A hozzászólók nagyobb cso
portja kulturális kérdésekről írt. 
Ez összefüggött a kultúra iránt 
megnövekedett általános érdek
lődéssel, amely már a februári 
DISZ-taggyűléseken is meg
mutatkozott. Több hozzászóló 
figyelmeztetett azonban arra is, 
hogy a művelődés nem kam
pányfeladat. Sajnos sokan an
nak tekintik.

Szentes elvtárs hozzászólá
sában az ifjúsági egység meg
teremtésének egyik eszközét ép
pen a művelődésben látja. Eb
ben igaza van. Sokan azonban 
a „kultúrmunkát" csak a moz
galmi munka egyik eszközének 
és reszortjának tekintik. A múlt
koriban egy taggyűlési hozzá

szólásban például, a következő
ket mondta egy elvtárs:
...... azért olvassunk regényeket,
mert azok nevelnek bennünket, 
hozzájárulnak szocialista öntu
datunk kialakításához”. Ez meg
lehetősen korlátolt szemlélet. 
Az emberek elsősorban nem 
azért olvasnak, mert „nevelőd
ni’’ akarnak, hanem mert szó- 
rakozástj örömet találnak benne, 
mert úgy érzik, hogy szellemi 
szükségletük. Természetesen 
szórakozáson nem ugyanezt ér
ti mindenki. Aki például csak 
ponyvákat olvas, (sajnos sokan 
vannak), talán még soha sem 
érezte azt a sokszor felejthetet
len élményt, amit egy igazán jó 
könyv elolvasása jelenthet. Egy 
jó könyv, színdarab, vagy film 
hősei sokáig velünk élnek, mint 
közeli ismerősök, gyakran vá
laszt adnak saját problémáink
ra, S aki így olvas, a szórako
zás mellett sokat tanul is, s 
csak akkor tart egy könyvet jó
nak, amikor úgy érzi, hogy va
lami újat, maradandót kapott, 
nem csak pillanatnyi „kikap
csolódást”.

A művészet nevelőszerepe 
legtöbbször nem közvetlenül je-

lentkezik, mint az olvasó előre 
megfontolt célja, hanem, mini a 
jó mű hatása. Amikor valaki le
ül olvasni, vagy színházba 
megy, nem azért megy, hogy 
„megneveljék”. Egyébként az 
sem véletlen, hogy az előbb idé
zett elvtárs, mint köztudomású, 
csak szakkönyveket olvas és 
szépirodalmat nem. Mindennek 
az a gyakorlati jelentősége, 
hogy a kultúrát csak úgy tudjuk 
megszerettetni, ha olyan mü
veket ajánlunk, amelyek meg
felelnek a nagyon is különböző 
ízlésű, érdeklődésű embereknek.

A DISZ kultúrmunkája egy
általán nem öncél, nem is csak 
arra szolgál, hogy a D ísz 
munkát tegye tartalmasabbá, 
hanem — mint ahogy az egész 
DISZ-munka — arra szolgál, 
hogy a fiatalok életét tegye 
szebbé, gazdagabbá.

A vita eredményes volt. Azon
ban a megvitatott kérdések kö
re és a vitában résztvevők szá
ma egyaránt szűk maradt. La
punk arra törekszik, hogy min
denkinek helyet adjon szabad 
véleménynyilvánításra, s a le
zajlott vita további bátorításul 
szolgálhat.

életét a győzelem érdekében 
feláldozó kozák; a mindig jó
kedvű barát — a „sereg pó
pája“ alakításai.

A pompás rendezés és a ko
reográfia hű visszaadása teszik 
teljessé ezt az összhatásában 
lebilincselő szovjet filmalko
tást.

S. L.

A szovjet filmművészet al
kotása Ukrajna népének har
cairól a lengyel pánok uralma 
ellen.

A film itt-ott egy kis hibá
val, de mégis nagyszerűen 
mutatja be az ukrajnai parasz
tok küzdelmeit, önfeláldozó 
tetteit. Nagyszerűek „Vasöklű“ 
Bogdán — a parasztvezér; az

F I L M

VASÖKLŰ BOGDÁN

BÓKÁI JÁNOS
1882-ben született Bókái János, a 

híres magyar orvos. Haladó szelle
me miatt sokan- támadták. Szaka
datlanul dolgozott, s igen értékes 
tudományos műveket, cikkeket irt. 
A korra jellemző, hogy műveit igen- 
nagy méltányolással fogadták, de 
nem volt tagja a Tudományos Aka
démiának.

Vízszintes:
1. Ez volt Bókái János. 12. Auszt

ráliai állat. 13. Cékla közepe. 14. 
Függ. 15. Híres olasz hegedűkészítő. 
16. Kísérlet. 17. Kettősbetű. 18.̂  Az 
ellenérték. 21. Névelővel: virág része. 
22. Dunántúli vármegye. 24. Régi 
hangszer. 26. Rovat a csekkönyvben. 
27. Névelővel; nyelvtani fogalom. 
29. Nagyon élénk színben pompázik. 
30/a. Vissza: diákszálló rövidítve. 32. 
Nagy magyar költő. 33. Szavazat 
latinul. 34. Rab — ösazevisza. 35. 
Korszak. 37. Vissza: szamárhaing. 
38- Z-vel az elején — francia re
gényíró. 39. Bécsi állatkertek. 40. 
öreg — viszafelé. 42. Náci., 43. Na
gyon gyorsan szed. 46. Vissza- ásí- 
tozik. 49. 1852-ben lett Bókái az
egyik kórház. . . . 52. Nagyon izmos. 
53. Zeusz_ felesége. 56. Lord mással
hangzói. 57. A jugoszláv nép árulója,
59. Férfinév:.........ő. 60. Bányarész.
62. Névelővel — acólnemesííő fém. 
64. Bk Antal. 65. Romeo és Júlia- c. 
darab egyik szereplője. 67. (az első 
kocka üresen marad) Számos műve
jelent meg Bókainak, így ......... 68.
Vízszintes 1. folytatása. 69. Idegen 
helyeslés. 70. Névelő

Függőleges:
1. L-el az elején — tibeti háziál

lat. 2. Szülő beceneve. 3. Mező- 
gazdasági munkát végző. 4. Vissza; 
néhány fa-gallv. 5. Női becenév: (v-i). 
6. Félautó. 7. Rozsdaszínű, galamb
féle madarak. 8. Hordozható szent
képet. (y-i). 9. Német folyó. 10. Mol

nár László. 11. Szélhárfa. 16. Flett- 
ner mérnök szélhajója. 18. Ebben je
lentek meg Bókái írásai. . . .  19.
Élettannal foglalkozó^ tudomány, de 
nem egészen! (Névelővel). 20. Kézi- 
szövőszék. 22. Svájci szabadsághős. 
23. Mátka. 25. AIS. 28. Rákosi elvtárs 
szülőhelye. 30. Jelenleg is élő ma
gyar író — névelővel, keresztnevé
nek kezdőbetűjével. 31. U. a, mint a 
vizsz. 52. 34. Vissza robbanóanyag. 
34/a. Névelővel: bárson-yfajla. 35. 
Kötőszó. 36. Vájjon állami jövede
lem? 39. ZAF. 41. Férfinév. 44. Vé

delmez, 45. Nagyon nagyon régi fo
hász. 47. Vizes bor. 48. Névelővel; 
dunántúli folyó. 50. Azo-n a helyen 
lakik. 51. Vissza: polgári közgazdász 
(a-y). 54. Alkoholfajta. 55. Jugoszláv 
és török váltópénz — vissza. 58. 
OAT1. 61. Össze-vissza-tétlen üzleti 
62. Panasz középen! 63. Féltündér — 
vissza. 66. Orosz helyeslés. 68. Iga
vonó állat.

Rejtvényversenyünk II. fordulója 
— beküldendők a vastagon szedett 
sorok.

Rimóczi Károly.

Hogyan segítik elő az alapszervezetek 
a III. évfolyam sikeres vizsgázását?

Örömmel hallottuk. . .

.... hogy a „Műveld magad’ , 
kultúrosztály híradója rendkí
vüli kiadásban ismertette az 
utolsó bérleti hangverseny-est 
keretében előadott számokat. 
Olvastuk Csajkovszkij „Olasz 
Capriccio”-jának, Debussy „Egy 
Faun délutánjainak, Mendel
sohn hegedűversenyének, Ros
sini „Teli Vilmos”-nak, Liszt 
Ferenc „Les Preludes”-nek rö
vid ismertetőjét, amely nemcsak 
az általános műveltségünk fej
lesztése, hanem a hangverseny 
keretében hallott művek meg
értése szempontjából is fontos. 
A teltház szívesen fogadta a 
röplapot. . .

*

. . .  hogy a bérleti hangver
senyen egyetemünk énekkara az 
állami hangversenyzenekar kí
séretében, Gáti László vezény
lésével Verdi: Trubadúr című 
operájának „Cigánykórus”-át 
énekelte nagy sikerrel__

*
. . .  hogy egyetemünk az an

gol-magyar mérkőzésre 60 je
gyet kapott. ..

A VII., Vili., IX. alapszerve
zetek a vizsgák előtt DISZ-tag- 
gyűlést tartottak. A gyűlések 
célja a vizsgákra való felkészü
lés problémáinak megbeszélése 
volt. A gyűlések nem sikerültek 
a legjobban. A hallgatóság nagv 
része nem jelent meg. Pl. a IX. 
alapszervezet meg sem tartotta 
a taggyűlést, mert a tagságnak 
csak kb. 15 százaléka volt je
len.

Ezek a taggyűlések pedig igen 
fontosak lettek volna. Alkalom 
nyílt volna a hallgatóság szá
mára a jegyzettel, a tanulással 
kapcsolatos problémák közös 
megbeszélésére. Több csoport
ban ezt a megbeszélést csoport
gyűlés formájában megtartották 
és ezeken az alapszervezetek ve
zetőségi tagjai is resztvettek. _

A csoportokban megbeszélték, 
hogyan fognak az egyes vizs
gákra felkészülni, milyen tár
gyakból van szükség ismétlő- 
konferenciára, kiknek kell segít
séget nyújtani a tanulásban, stb.

Az aíapszervezetek igyekeznek 
szorosabbra fűzni kapcsolatai
kat a tanszékekkel. A tanszékek

véleményét, tapasztalataikat köz
ük majd a csoportokkal. A cso
portok atívái pedig azonnal tá
jékoztatják az alapszervezeteket 
a vizsgák eredményeiről, han
gulatáról, a felkészültségről.

A vizsgák eredményeit táblá
zaton fogják közzétenni.

Az alapszervezetek igyekeznek 
a vizsgák alatt teljesen szabad
dá tenni a tagság idejét. Mind
össze egy párt- és egy DISZ- 
taggyűlés lesz, előreláthatólag 
egy napra összevonva.

K Ö Z G A Z D Á S Z
A Marx Károly Közgazdaságtudo
mányi Egyetem párt- és DISZ. 

bizottságának. egyetemi tanácsának 
és szakszervezeti bizottságának lapia. 
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